
 

Αθήνα, 17 Δεκεμβρίου 2025 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ.  Υπουργούς 

 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

  

Θέμα: «Άμεση υποχρέωση η θέσπιση κατ’ εξαίρεση μέτρων για την 

προστασία των αγροτών από την αδυναμία πληρωμής των οφειλών 

τους». 

 

Την ώρα που οι αγρότες βρίσκονται στους δρόμους και η Κυβέρνηση χωρίς 

όνειδος συνεχίζει τις ψευδείς διαβεβαιώσεις, εμπαίζοντας το σύνολο του 

αγροτικού κόσμου, που ακόμη αναμένει την πίστωση στους λογαριασμούς των 

δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης, το ντόμινο των συνεπειών για τους αγρότες 

και την επαγγελματική και οικογενειακή ζωή τους συνεχίζεται και οδηγεί τους 

αγρότες σε πλήρη οικονομική καταστροφή. Ειδικότερα, η καθυστέρηση 

καταβολής των πάσης φύσεως οικονομικών εκκρεμοτήτων προς τους αγρότες, 

ξεκινώντας από την Προκαταβολή Βασικής Ενίσχυσης 2025, που αφορά 

σχεδόν όλους τους ενεργούς παραγωγούς της χώρας και συνεχίζοντας με το 

Μέτρο 23,  την Προκαταβολή ΕΛΓΑ για τη Θεσσαλία, αποζημιώσεις για φυτικό 

κεφάλαιο που παραμένουν σε αδιευκρίνιστη εκκρεμότητα, τα Υπόλοιπα 

Βασικής Ενίσχυσης 2024, τις Προκαταβολές αγροπεριβαλλοντικών δράσεων – 

Απονιτροποίηση, κομφούζιο, βιολογικά, σπάνιες φυλές, το Οικολογικό σχήμα 

Π1–31.5 για το 2024 – Προγράμματα για γεωργοδασικά και δασολιβαδικά 

οικοσυστήματα, το Πρόγραμμα Νέων Αγροτών 2025 που είναι Ουσιαστικά 

παγωμένο, χωρίς επίσημη αιτιολόγηση, έχουν δημιουργήσει ένα σκηνικό 

πλήρους οικονομικής ασφυξίας, καθώς οι παραγωγοί αδυνατούν να 

αγοράσουν εφόδια, να καλύψουν το κόστος παραγωγής, να εξυπηρετήσουν 
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ληξιπρόθεσμες οφειλές ή ακόμη και να διατηρήσουν τις εκμεταλλεύσεις τους σε 

λειτουργία. 

 

Εξαιτίας των μη πληρωμών από αποκλειστική υπαιτιότητα της Κυβέρνησης, 

χωρίς την ελάχιστη ευθύνη των αγροτών, οι αγρότες αδυνατούν να είναι 

συνεπείς στις οικονομικής υποχρεώσείς τους προς τρίτους προμηθευτές και να 

διαπιστώνεται ανυπαίτια αδυναμία των αγροτών στην πληρωμή των 

συναλλαγματικών και λοιπών αξιογράφων κατά την προβλεπόμενη ημερομηνία 

λήξεώς τους, την οποία είχαν ορίσει βέβαια έχοντας ως δεδομένο ότι οι 

πληρωμές βασικής ενίσχυσης κάθε χρόνο γίνονται τον μήνα Οκτώβριο.  

Εξαιτίας της μη πληρωμής πολλοί αγρότες βρέθηκαν αντιμέτωποι ήδη με την 

έκδοση σε βάρος τους διαταγών πληρωμής και με την διαβίβαση των σχετικών 

δεδομένων στον Τειρεσία, καθώς κατά τον χρόνο για την εμφάνιση/πληρωμή 

των αξιογράφων τους δεν υπήρχαν διαθέσιμα και συνεπεία αυτού έλαβε χώρα 

η σφράγιση των παραπάνω αξιογράφων και η διαβίβαση των δυσμενών αυτών 

οικονομικών στοιχείων στον ΤΕΙΡΕΣΙΑ, γεγονός που συνεπάγεται αλυσιδωτές 

συνέπειες για την εικόνα του εκάστοτε αγρότη και την περαιτέρω οικονομική 

δραστηριότητά του, αφού πλέον δεν θα έχει πρόσβαση σε δανειοδότηση είτε 

προσωπικής φύσεως είτε για τους σκοπούς της αγροτικής εκμετάλλευσης.  

Όμως είναι καταφανές, ότι συντρέχει λόγος ανωτέρας βίας για το σύνολο των 

αγροτών που αδυνατούν να εκπληρώσουν τις οικονομικές τους υποχρεώσεις 

όχι από ιδία ευθύνη αλλά εξαιτίας αποδεδειγμένης οικονομικής αδυναμίας 

οφειλόμενης σε γεγονότα εκτός της σφαίρας επιρροής τους. 

Επειδή, όταν συντρέχει λόγος ανωτέρας βίας και αποκλειστική ευθύνη της 

Πολιτείας στην μη πληρωμή των δικαιωμάτων των αγροτών, πρέπει να 

ληφθούν και ανάλογα μέτρα, για την αναστολή προθεσμιών λήξης, εμφάνισης 

και πληρωμής αξιογράφων και ρυθμίσεις για την παροχή ευεργετήματος μη 

καταχώρησης αξιογράφων σε αρχεία δεδομένων οικονομικής συμπεριφοράς. 

Το γεγονός αυτό έχει προηγούμενο, καθώς στην  περίοδο της πανδημίας, με 

την παρ. 1 του άρθρου 270 του Νόμου 4798/2021 (ΦΕΚ Α’ 68/24.4.2021) είχε 

προβλεφθεί η αναστολή των προθεσμιών λήξης, εμφάνισης και πληρωμής 

επιταγών, συναλλαγματικών και γραμματίων σε διαταγή κατά 60 ημέρες και είχε 



εκδοθεί και η Κοινή Υπουργική Απόφαση (KYA) Αριθμ. A. 1115 της 26ης Μαΐου 

2021 (ΦΕΚ Β’ 2196/26-5-2021) με την οποία είχαν ορισθεί οι συγκεκριμένες 

κατηγορίες υπόχρεων προσώπων που μπορούσαν να κάνουν χρήση της 

σχετικής ρυθμίσεως, ως πληττόμενοι ΚΑΔ. Επίσης, η Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών είχε προβεί σε σχετικές ανακοινώσεις και διευκρινήσεις προς τα 

πιστωτικά ιδρύματα, ως προς τις άμεσες ενέργειες που έπρεπε να προβούν για 

την τήρηση της διαδικασίας μη σφράγισης αξιογράφων από τα πιστωτικά 

ιδρύματα, με σκοπό την διευκόλυνση των υπόχρεων προς πληρωμή των 

αξιογράφων (εκδοτών επιταγών, αποδεκτών συναλλαγματικών κ.λ.π),  

Επειδή, είναι προφανές ότι συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας που καθιστούν 

αναγκαία την άμεση λήψη μέτρων εκ μέρους του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

προκειμένου να θεσπιστεί ένα κατ’ εξαίρεση ευνοϊκό θεσμικό πλαίσιο για την 

προστασία των αγροτών από τις δυσμενείς συνέπειες σφράγισης των 

αξιογράφων τους και εγγραφής τους στον Τειρεσία,  

Επειδή, απαιτείται να οριστεί χρονικό διάστημα τουλάχιστον 8 μηνών κατά το 

οποίο θα αναστέλλεται ο χρόνος για την εμφάνιση/πληρωμή/σφράγιση των  

αξιογράφων των αγροτών, που αφορούν στην αγροτική εκμετάλλευση,  

Επειδή όσα αξιόγραφα έχουν εμφανιστεί και σφραγιστεί, θα πρέπει να 

εξαιρεθούν από την εγγραφή στον Τειρεσία και όσα έχουν ήδη εγγραφεί να 

προβλεφθεί σχετικός λόγος άμεσης διαγραφής μετά την πληρωμή του,  

Επειδή, όσα αξιόγραφα οφειλόμενα από αγρότες, τα οποία  εμφανίστηκαν 

προς πληρωμή και έχουν «σφραγιστεί» ή για τα οποία συντάχθηκε 

διαμαρτυρικό, να μην καταχωρίζονται στα αρχεία της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.  

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

Προτίθενται να προβούν στην κατ’ εξαίρεση θέσπιση προστατευτικού 

νομοθετικού πλαισίου για τους αγρότες που να προβλέπει:  



Α) Χρονικό διάστημα τουλάχιστον 8 μηνών κατά το οποίο θα 

αναστέλλεται ο χρόνος για την εμφάνιση/πληρωμή/σφράγιση των  

αξιογράφων των αγροτών, που αφορούν στην αγροτική εκμετάλλευση.  

Β) Όσα αξιόγραφα, οφειλόμενα από αγρότες, τα οποία  εμφανίστηκαν 

προς πληρωμή και έχουν «σφραγιστεί» ή για τα οποία συντάχθηκε 

διαμαρτυρικό , να μην καταχωρίζονται στα αρχεία της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.  

Γ) Για όσα αξιόγραφα έχουν ήδη εγγραφεί στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, να 

προβλεφθεί σχετικό λόγος άμεσης διαγραφής μετά την πληρωμή του.  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 

 

 

 

 




